

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR: F. AZZATI.
No se devuelven los originales aunque
no se inserten.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS
Lunes 10 de Junio de 1912.

Azzati, honrado por la persecución dinástica

El suplicatorio de Cullera

Cruzada contra Azzati

Decíamos ayer que se equivocan profundamente quienes crean que esa última cruzada empleada contra Azzati ha de producir algún beneficio a nuestros enemigos políticos. Acaso si reflexionan vengan a convenecerse de todo lo contrario.

Ante todo se las han con una voluntad de acero, endurecida en el constante torbellino de las más enconadas luchas, y esto por sí solo bastaría para advertir á sus perseguidores de que esa labor inica en todo tiempo latente no ha de producir los efectos apetecidos. ¡Ni que fuera ésta la primera vez que Azzati, perseguido, va á parar á la cárcel ó al destierro! Y sin embargo, pensando su ánimo denotó flaqueza?

Pero es que, además, tras del valeroso luchador, hay millares de inofendidos amigos y excelentes correligionarios, dispuestos al sacrificio, no sólo para alentar, si de ello necesitara, sino para seguir el glorioso camino que los ideales trazaron. El partido como cualquiera de los en que militan nuestros enemigos, partidos sin fe, muere al primer golpe de la adversidad. Nuestro partido, como quienes en él desde años soldados conquistaron el más alto honor, más crece y aumenta el caudal de sus energías cuanto más se le acusa. Porque se creó para la lucha é ilumina con los esplendores de un ideal que convierte las desventuras en laureles y los miembros en satisfacción del deber cumplido.

Azzati, do quiera que el destino lo lleve, plantará su tienda de campaña y desde allí continuará su acción honrada y redentora.

Menguado sería el valor de las ideas si deseara con la distancia y meaquino el espíritu del luchador cuya acción se inutiliza al cambiar de residencia. No, Azzati no es de la naturaleza de esas plantas débiles que mueren al ser trasplantadas. Y allí donde se encuentre ejercitará su entendimiento y su voluntad con el mismo tesón de siempre é idénticos frutos á los hasta ahora alcanzados.

Pero ¿se quiere mayor torpeza que la cometida por todos esos elementos, vergüenza de la patria, que nos persiguen? Para molestar — no pasa de molestia — á Azzati ha habido necesidad de que la impotencia y la ignorancia adornadas de coartadas y el hampa política, se unieran, violando las leyes de todo orden, hasta aquellas que atañen al decoro personal y que los falsos liberales desobedecieron descaradamente su farsa. ¡Qué mayor honor puede alcanzar un enemigo de las vergüenzas nacionales, un franco y esforzado flagelador de todas esas gaitas por las cuales España se hunde avargando!

Son esos los que á sí mismos se adjudican el monopolio del sentimiento patriótico y no han parado mientes en adoptar resoluciones que rebajarían la dignidad de la nación si en ella no quedasen condiciones honradas que no sancionan tales atentados al honor de la patria. ¡Y aun no se quiere que el extranjero hable de nuestras cosas con profundo desprecio que más nos hiera cuanto que no tenemos plena razón para rechazarlo gallardamente.

Lo ocurrido con Azzati pasa ya los lindes de la iniquidad para entrar en los menos vitiosos de la menez. Porque esto y no otra cosa significa el creer que con lo hecho se amula á un partido potente y se hierde de muerte á un hombre que jamás exhaló una queja ante continuos castigos recibidos por la espalda y apelar, para satisfacer esa creencia errónea, á los más descabellados resortes cuyo manejo sólo perjudica á quien lo ejerce. Idiotez es también el hecho de acumular todas las fuerzas de que puede disponer el poder oficial y todos los ardides fácilmente asequibles á quien puede disponer mercedes y favores, para perseguir brutalmente á un hombre, señalarle é impedirle que por algún tiempo pise el suelo al que tiene más derecho que sus perseguidores porque supo regalar con su sangre para enaltecerlo y redimirlo mientras estos sólo en desprestigiarlo y esquilmarlo se ocupan.

El impudor es muy propio de un país en que se ampara con los mejores pronunciamientos al ministro prevaricador ó á quien convierte en navaja el instrumento que simboliza su nobilísima profesión y se persigue á quien, dando el pecho, cara á cara, combate tanta vergüenza.

“El PUEBLO” en Madrid
Se vende en la calle de Alcalá, núm. 5,
frente al café Fornos
y en la Puerta del Sol, números 11 y 12

VENERO SIFILIS
Se vende en la calle de Alcalá, núm. 5,
frente al café Fornos
y en la Puerta del Sol, números 11 y 12

La administración municipal de Alcira

El reyameño que en forma de Alcalde padeció Alcira, es de una frescura completamente polar.

Con su vanidad ridícula y su proceder caprichoso, está dando lugar á que el pueblo lo haga comprender que las leyes no se hacen para que él les dé la interpretación caprichosa que le convenga.

La mayoría del Ayuntamiento, elegida por la verdadera voluntad del pueblo para hacer administración honrada, se ve imposibilitada de poner en prácticas sus iniciativas por el modo arbitrario con que el Alcalde coarta sus derechos.

En las sesiones solamente quiere que se trate de los asuntos que figuran en el orden del día, y como éste lo confecciona él, nunca figuran otros asuntos que aquellos que le convienen.

En el momento en que un concejal de la mayoría presenta una proposición, pide que previa declaración de urgencia sea tomada en consideración y se discute, da cambaluzo y levanta la sesión sin atender á nada.

En la sesión del sábado último, el concejal Sr. Agustí, á consecuencia de las deficiencias observadas en el matadero y mercado donde la inspección sanitaria brilla por su ausencia, formuló varias denuncias que había comprobado y que eran perjudiciales para la salud pública.

Al intentar proponer lo procedente para que se corrigiesen las deficiencias apuntadas, evitando con ello que la salud pública sufriera menoscabo, el alcalde le atajó diciendo que no consentía, se propusiera nada fuera del despacho ordinario.

Solo anunció que podía convocarse la comisión de Sanidad.

¿Qué dice á todo esto el Gobernador? ¿Puede un alcalde no aceptar una denuncia grave sobre Sanidad y encogerse de hombros? No puede tolerarse ni deben aguantarlo el Gobernador y el Inspector provincial de Sanidad.

El concejal Sr. Serra, al ver la forma despectiva en que el alcalde había replicado al Sr. Agustí, en elocuente y fogosa palabra, puso de relieve el poco interés que pone el alcalde para evitar que la salud pública se resienta, y añadió que de encontrarse presente el Gobernador, la destitución del alcalde debería ser inmediata.

Enron indultes exhortaciones y argumentos para el alcalde; éste, hasta la manía á la ospeza, no sabiendo qué contestar al edil republicano; no sabiendo qué decir en su descargo, á falta de razones, tuvo puños para agarrarse á la campanilla y haciendo la sonar levantó la sesión.

Estos son los hechos y el Gobernador, si quiere, sea autoridad justa é imparcial, obrará en consecuencia.

Pero mientras esto llega el vecindario de Alcira debe conocer lo ocurrido.

Debe saber que si los ediles agrarios, algunos liberales y los republicanos no hacen más, es porque contra la arbitrariedad no tienen armas; Alcira debe saber y sabe que en manos de ciertas gentes la ciudad y sus recursos están perdidos y por lo tanto sabe también aquel vecindario á qué atenerse.

Por las víctimas de Villarreal

Ayer salió á postular por las calles de los poblados marítimos, á beneficio de las víctimas de la horrible catástrofe de Villarreal, la Sociedad y banda del Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar, recaudándose la bonita cantidad de 163'46 pesetas, que hoy serán entregadas al Gobierno civil.

Felicitaciones á Azzati

«El Ideal».—Burlasot.
Sr. D. Félix Azzati.—Valencia.
El Casino Republicano de esta localidad felicita al digno diputado por Valencia, contra quien se ha desencadenado el huracán de todas las malas pasiones reaccionarias.

Esta sociedad se pone incondicionalmente á sus órdenes para todo aquello que estime oportuno.
Viva la República!
El vicepresidente, M. Vilanova.—El secretario, I. M.

«El Ideal».—Burlasot.
Sr. D. Félix Azzati, diputado á Cortes.
Nuestro estimado jefe: La Junta municipal de esta localidad le felicita cordialmente por su entera de carácter y por haber merecido las bendiciones acometidas de Menra y demás energúmenos de la reacción, liberales inclusive.

Los marseleses, como llamó Blasco Ibañeta al partido republicano de ésta, no le abandonan nunca y ahora gritan con más fervor:
Viva Azzati, viva la República!
El presidente, Ramón Esquembre.—El secretario, Estasio Juan.

Juventud Republicana «El Ideal».—Burlasot.
Sr. D. Félix Azzati, diputado á Cortes.
Muy señor mío: Es un hombre de la Juventud Republicana de esta localidad de la que usted es presidente honorario, le felicito por el alto honor que todos los reaccionarios del Congreso le han proporcionado aprobando los suplicatorios de usted.

Todo ello indica que los hombres honrados no tienen otro porvenir que la cárcel ó el destierro.
Cuente con esta Juventud para todo aquello que crea conveniente!
Es su seguro servidor que le desea salud y República.—El Presidente, Segismundo Esquembre.

La regresión política

UNA HORA DECISIVA

Si alguna duda cupiese de la evolución regresiva que se está efectuando rápidamente en la política española por notorias flaquezas del partido liberal y que ha tenido su momento culminante en la discusión de los suplicatorios, bastaría para dispararla por entero lo ocurrido en la tarde de ayer en el Congreso.

En los debates sobre la reforma del reglamento se había establecido como supuesto común que el examen de los suplicatorios era materia exclusivamente jurídica sin contaminación alguna política. Sólo sobre ese supuesto podía rechazarse la distinción entre delitos políticos y delitos comunes, alegada por el Sr. Azorárate, porque, de otra suerte, afirmar que no existe esa distinción era falsificar la realidad. Se ha llegado á los casos concretos, y cuando ha sido imposible que subsistiera por más tiempo la ficción del juego ha sido desahogado; los debates sobre suplicatorios resultan ser lo que todos sabemos: episodios de la lucha exclusivamente política emprendida por los conservadores contra los elementos radicales, en satisfacción de criterios regresivos ó en desquite de años agravios, planteando la lucha en terreno que les es sumamente favorable por las complacencias ó las sumisiones del partido liberal.

El carácter político de la lucha es indudable. El Sr. Maura lo ha hecho cuestión de partido; ha llamado á los diputados conservadores presentes y ausentes, invocando la disciplina. No son las conveiencias de los diputados las que juzgan; es el criterio de un partido que impone el procesamiento de aquellos representantes de las extremas izquierdas que lo son más odiosos. Para ello se utiliza todo: una información periodística recibida en centros oficiales; un cuento sin carácter político ninguno; cuanto por capricho ó por contingencia de momento, sirvió de pretexto para pedir los suplicatorios. El propio partido que nada tuvo que decir contra la negativa de los solicitados para procesar á dos diputados carlistas, se enfurece y encrespa y acumula todas sus fuerzas para que no se escape un diputado republicano.

Por ese camino se va prestándole á la división en partidos legales é ilegales. Y esta es la primera y fundamental característica que encontramos en la evolución del sentido político efectuada por iniciativa de los conservadores y, hasta ahora, con la complicidad de los liberales. La segunda es la resurrección de delitos que no lo son ya ante la conciencia contemporánea. El primer suplicatorio de los disidentes ayer lo era por la publicación de un cuento en que uno de los personajes se expresaba en términos heterodoxos, sublimando el amor humano con frases irreverentemente tomadas de la liturgia; junto á este personaje, triste pecador en trance de spongia, un sacerdote le exhorta á realizar actos de fe, á transportar su pensamiento al amor divino como prenda de suprema salvación.

Por esa página literaria se pedía el procesamiento de un diputado como reo del delito de escarnio á dogmas religiosos. No había tal escarnio. Un espíritu sinceramente piadoso seguramente desprendería de aquel ansia de vida con que, en la hora del tránsito, pensaba una infeliz en el amor terreno y del contraste con las severas y melancólicas palabras del sacerdote, una exaltación de las grandes y consoladoras enseñanzas que el amor de Dios enciende en los espíritus cuando los dolores y miserias de la vida juntan, al borde del sepulcro, las luminosas esperanzas en la misericordia divina con la visión de las podredumbres terrenales. Mas aun cuando así no fuera, en ese artículo habría un pecado, no un delito.

Convertir en delito el pecado es lo propio de otros tiempos, lo que mejor los caracteriza. Ese es el sentido jurídico y político marroquí, troquelado sobre el Océano. Es matar el artículo 13 de la Constitución, que garantiza la libre emisión del pensamiento. Un paso más y habrá reaparecido el delito de herejía. Otro paso, y será el fuero eclesiástico quien envuelva el reo para entregarlo al brazo secular. Podrá ser distinta la forma, diverso el nombre; pero ahí está el espíritu de la Inquisición. Cuando presenciáramos ese debate, cuando escucháramos la defensa de ese criterio de labios de la Comisión, perteneciente al partido democrático, sentíamos ínstima y sonrojor por el nombre liberal.

Por delito de lesa majestad se pedía el segundo suplicatorio. También por lesa majestad se había pedido contra un diputado carlista; fué denegado, con el explícito sentimiento del partido conservador. Había entre ambos una diferencia: el del diputado carlista se refería á juicios y apreciaciones emitidas acerca de actos y oraciones privativas y personales de una dama augusta; el del diputado republicano era por juicios y apreciaciones emitidos acerca de actos exclusivamente políticos y en relación con los destinos nacionales tocan-

tes al rey, por razón de su cargo, é invocando el nombre de aquél como representación del conjunto de fuerzas monárquicas que dirigen la vida pública. Si en aquél no hubo agravio, ¿cómo podía haberlo en éste que atañía á lo que, por pertenecer á la patria, no á una persona, es patrimonio del juicio, de la opinión, de la crítica de todos los ciudadanos españoles?

Verdad es que no era estampado en ese trabajo periodístico el nombre del rey con el amor y respeto que los monárquicos le profesamos. Pero el autor era republicano. Y si su trabajo era procesable, bien puede afirmarse que jamás, jamás, jamás podría volver á escribir sobre asuntos políticos un republicano español. Deploramos sinceramente que incurran en injusticias, imputando á un régimen culpas que no tiene. Mas porque era inexcusable reconocer esa libertad, se escribió la Constitución; y por el procedimiento que ayer se siguió, vamos derechos á suprimirla en lo que tiene de más sustancial.

Con gran elevación de pensamiento y con robusta doctrina establecida ayer el señor Rojo Villanova la diferencia sustancial que existe entre las monarquías patrimoniales de Oriente y las monarquías constitucionales y parlamentarias: en las primeras, el soberano es un dios que fulmina su cólera contra el que quiera «os levantar hacia él los ojos»; en las segundas, el soberano es un magistrado, el primer magistrado, cuya persona es sagrada é inviolable constitucionalmente; pero que, en materia de injurias, no tiene figuras de delito especiales, sino que está sometido al régimen común de los ciudadanos de su país. Esas son nuestras leyes vigentes; para modificarlas no se puede proceder torciblemente. Si este partido conservador, tan distinto en su espíritu de lo que fué el partido conservador bajo la inspiración de quien restauró la Monarquía en España, Cánovas del Castillo, aspira á variar la Constitución ó á suprimirla, que lo proclame; de esta suerte se percatarán los ciudadanos españoles de que en el mundo culto comienzan á representar otra excepción.

Con la asistencia de algunos diputados de la mayoría, que acaso hipotecan de presente su significado liberal á un futuro trato de favor por parte de los conservadores, hubo empate en el voto particular denegando este suplicatorio. El señor conde de Romanones se encontró en un momento decisivo: las fuerzas contrarias de la Cámara se habían anulado y era él, sólo él, quien había de decidir el suar del suplicatorio. El conde de Romanones tuvo un momento feliz: en caso de empate—dijo—, la presidencia está con el acusado. Suscitó esto la ira de los conservadores. Pues, ¿qué querían? ¿No es principio general en toda nuestra legislación punitiva que, en caso de duda, se esté á lo que favorezca al reo? ¿No se da á las leyes penales carácter retrospectivo cuando pueden beneficiar á éste? Y, además, ¿era posible que el presidente del Congreso de los diputados, cuando las fuerzas se equilibran, en pugna acerca de la extensión de la inmunidad, se inclinara hacia aquello que restringe el fuero y la prerrogativa parlamentaria? Procediendo de otro modo, hubiera faltado á su deber. Sirvió, además, á la monarquía, á quien infloran el más grave de los daños y empujan hacia los más temibles peligros aquellos que han escrito á la cabeza de sus fórmulas políticas estas dos únicas palabras: «presión, persecución».

Evidentemente vamos hacia un período político nuevo, erizado de riesgos. Ciego será quien no vea cuantas amenazas se ciernen en el porvenir, amenazas provenientes de esta insensata política que dará al traste con la paz pública en España. Al final de ese camino está la disolución del partido liberal. Si no se detiene á tiempo, si ó no se muestra, por amor á la patria y por amor á la Monarquía, dispuesto á resistir esta presión ofuscada que sobre él ejercen las extremas derechas, podrá quedar del partido liberal una forma, una apariencia, un fantasma adecuado para mantener en su pie una ficción; pero no una realidad, un instrumento político que encarne el sentido democrático, á cuya merced se va efectuando la transformación de los pueblos, y que sea bastante eficaz para que subsista la esperanza de que algún día las multitudes, hoy angustiadas, se incorporen al régimen establecido. Rodamos precipitadamente hacia una regresión. Para preservarnos de llegar al fondo es urgente, absolutamente indispensable, que el partido gobernante se afirme á sí propio, sacuda tutelares patriedades y sea, en esencia y en conciencia, lo que su nombre dice: un partido liberal.

El artículo que integramos dejamos transcrito es de un periódico de tantos prestigios dentro de la monarquía como *El Imparcial*. Respetamos sus afectos al régimen, pero forceo el colega que dentro de aquél to-

davía cabe una orientación francamente liberal y en armonía con los tiempos actuales?

No es este el primer desmayo que *El Imparcial* sufre en sus cariños al régimen, y por ello nos asombra que no haya entrado todavía en la hora del desencanto, de la desesperanza.

Se castiga el pecado—dice—no el delito. Salvando la forma, se gobierna con el espíritu de la Inquisición. Así es, en efecto. Y si de tal modo procede el gobernante que dentro de los partidos dinásticos representa los principios más radicales, las tendencias más modernas en el orden del derecho, ¿de quién esperar ya aquello que *El Imparcial* aspira?

Si, como dice el colega, se va á la artera reforma de la Constitución en sentido retrogrado, esto es, al despotismo, á la tiranía, al poder personal hipócrita pero ciertamente elaborado ¿dónde acudir en busca de justicia?

¿Quién está sobre las decisiones de esos elementos y no evita esa desalentada acción?

¿Qué pensará *El Imparcial* de la persecución de que ha sido objeto Azzati y de quienes la fraguarán?

He aquí por qué, entre los rasgos de noble sinceridad que al colega arranca la presente situación, falta el último, el decisivo, el que es lógico: abandonar totalmente unos amores mal correspondidos y perjudiciales á esta nuestra desdichada nación.

Mabillos del día

Desde que leí el papel de detrás de San Martín que me devuelve el magín pensando con San Daniel: ¡Y hay cualitad que viva sin ofrecer el bolsillo sabiendo que á su orgullo le falta una roblita!

Echando á un lado las tretas que hasta ayer utilizara, á los suyos, cara á cara, pide 15.000 pesetas.
¡Hombre! ¿Y no hay quien cantidad tan desahogada liquide? Que se la den... ¡que la pide con mucha necesidad!

Peru Grulo.

Comisión Pro-presos

El mitin de ayer

Fué el noveno de la serie, el mitin que ayer por la tarde celebró en el Casino Republicano de Múscia, cuyo mitin, organizado por la Comisión Pro-presos, vióse concurridísimo.

A él acudieron nutridas representaciones de los casinos republicanos de Chirivella y Cuart de Poblet como igualmente gran número de correligionarios de Valencia y otros pueblos cercanos.

Abierta la sesión por el presidente y explicado el objeto del mitin oedó la palabra al valiente propagandista Eduardo Guillier, quien abogó principalmente por la concesión de una amplia amnistía para los presos por cuestiones sociales y políticas.

Idénticas manifestaciones hicieron en sus elocuentes discursos el obrero Fernando Vela, doña Pilar Villar, el maestro racionalista Manuel Villa y el letrado Melchor Viguera.

Todos fueron muy aplaudidos. En el acto reinó gran entusiasmo é incluyó una suscripción, que unida á la de la Comisión se entregará en breve á los presos.

Asociación para el fomento de la Cultura é Higiene

El próximo sábado, á las nueve y media de la noche, se celebrará un concierto á beneficio de las colonias escolares y organizado por la Asociación para el fomento de la Cultura é Higiene.

El acto se celebrará en el Conservatorio de Múscia, y el programa del concierto no puede ser más selecto, figurando en él mismo obras de Grieg, Chopin, Chaminade, Verdi, Brucialdi, Monti, Ponschelli, Godofroid, Schuman, Gómez, Popper y del Hiarro.

Además se representarán los entremeses de los hermanos Quintero «Sangre gorda» y «Los otros dos ocos», por alumnos de la clase del Sr. Colom.

Todo el repertorio musical será interpretado también por los más distinguidos alumnos y alumnas de las diversas clases del Conservatorio.

Por destinarse el producto del concierto á un fin tan benéfico y hermoso como las colonias escolares, se venderán sin duda todas las localidades é entradas, que podrán adquirirse al precio de 1'50 pesetas en el mismo Conservatorio, en el Ateneo Científico, Mar, 57, y en los establecimientos de música.

Recaudación de arbitrios

La recaudación obtenida ayer por los arbitrios instituidos del de Consumos fué la siguiente:

Arbitrio	Pesetas
Por arbitrios de carnes.	3.228'41
Inspección veterinaria.	88'45
Peaje.	40'10
Total.	3.356'96

Reacción brutal

El Instituto Rubio, de Madrid, en poder de las «damas».

No es necesario decir que estas damas son las católicas, inmortalizadas por el Sastre del Campillo en «Las bribonas». Su acción se extiende desde la captación de doncellas, obligándolas á inscribirse en las Asociaciones «benéficas»; la escuela, que acaparan, enstrando la voluntad de los niños y atrofiando sus terner cerebrales con enseñanzas noñas cuando no antipedagógicas, é incluso sustrayendo á los adultos, para formar las noñas que acaban con cuanto aquí resta de libertad y progreso.

Se mueven estas damas, invaden el hogar del librepensador como del creyente; sientan por hambre á quien no se les someta, siempre siguiendo las inspiraciones, y derroteros de los directores de la tramoya reaccionaria.

La cruzada contra cuanto transciende á liberal no se realiza solo en España; es general en toda Europa, exceptuando contadas naciones, pues aun en la misma Inglaterra se advierte cierta tendencia á retroceder, derivada de la asistente huelga monstruosa de los mineros de carbón. En Bélgica, aún no extinguida la agitación socialista liberal, á consecuencia de la guardada que los católicos han cometido en las últimas elecciones, el vaticianismo triunfante se dispone á extremar los resortes de gobierno contra los vencidos. Alemania asiste á una transformación del régimen, pugna de los elementos retrógrados por mantener las preeminencias dictatoriales del kaiser, harto preocupado ante el avance del socialismo.

Solo Francia é Italia mantienen la hegemonía liberal, como asimismo la República portuguesa, que resiste bravamente los embates del clericalismo europeo.

Entre nosotros, y mandando los liberales, nominalmente, impera la reacción católica, desenfrenada, pesadumbrada, como en los tiempos precursoros de la revolución de Septiembre, al orador y al periodista enemigos del régimen, sumiendo en la cárcel á dibujantes y propagandistas que fugaban los atropellos del cacique ó las vanalidades del político con cargo oficial.

La nueva hazaña de que se envanece los reaccionarios consiste en haberse apoderado las «damas» del glorioso Instituto Rubio, de Madrid, institución puramente laica que fundara aquel patriótico orgullo de la ciencia médica. El renombre que este centro de estudios, fundado en 1850, en los parajes más bellos é higiénicos de la Moncloa, leuza á España, aparte el positivo mérito de su fundador y del profesorado á sus órdenes, por el régimen á que se sujetaba su funcionamiento. Luto en su oscuridad, estaba servido por enfermeras que atendían y cuidaban á los enfermos solicita é inteligente. Del Instituto Rubio jamás se ha dicho nada que merezca el honor del personal subalterno de ambos sexos; allí no se ha dado el caso de fugarse una enfermera con clientela alguno, confiado á la custodia del Dr. Rubio; eso es privativo de las instituciones regidas por monjas, y no hay para qué otar ejemplos...

Pues bien; esas damas católicas han decidido sacar del Instituto á las enfermeras, sustituyéndolas por «ángelas» de blancas tocas, sin que hasta á contadas en un determinado propósito la razonada oposición del profesorado, que prevé el perjuicio que ha de sufrir el Instituto. Nada las detiene, ni aun la pérdida que supone para el Instituto la desaparición de las enfermeras, pues pierden un capital considerable legado por un patriótico altruista á condición de que se emplearan en enfermeras.

Desconocemos las artes por virtud de las cuales esas damas han invadido el Instituto Rubio, pero vista la torquedad de los reaccionarios en cuanto se proponen, es de suponer que la protesta del profesorado y de los protectores de la institución no será obstáculo para la realización del plan trazado. Ya solo resta á la gente negra entillar la punta de la Institución Libre de Enseñanza. Porque, ¿qué hay en esta desdichada país que los reaccionarios no ocan destruir ó transformar á imagen suya?

No compartimos en absoluto la teoría pesimista que consiste en esperar el remedio del exceso del mal; pero á tal extremo se ha llegado y de tal suerte quieren imponer las «damas» y los «caballeros», que por procedimientos ilegales habrá que sacar con estas fuerzas, enredadas, si no amparadas, por el partido liberal.

Lo del Instituto Rubio es uno de los milares de casos que de ocurrir podrían entarse y que al cabo justificaron el desbaratamiento de la ira popular. Vamos camino de las famosas cuerdas que Narváez y González Bravo formaban con los españoles que se permitían pensar, hablar y escribir con alguna independencia; ya es modo subterfugio, é lo resulta, se veja y encarela al ciudadano, pero se realiza con relativa legalidad, como quien roba con arreglo al Código, y no son pocos los que para leer periódicos avanzados han de hacerlo á hurtadillas, pues á ello se ven obligados por razón del cargo ó la profesión que ejercen.

Esto ocurre al cabo de treinta y dos meses de dominación liberal y no obstante lo ocurrido en Barcelona, Bilbao, Cullera, Alcira y Caragocena.

Mal conoce al pueblo español quienes fíen en su aparente pasividad y mansedumbre, porque á la postre el mismo Instituto de conservación hará que las muchedumbres salten por todo, presionando de jefes, de plan y hasta de medios.

Y entonces habrá que recurrir de requetés con *Browning*, protegidos por las autoridades, por las gentes de orden.

MOVIMIENTO OBRERO

SOCIEDAD DE OBREROS BARBEROS A JORNAL.

Esta sociedad concede el ingreso en dicha Sociedad á todo el Obrero de dicho oficio que trabaje á jornal por todo el mes corriente pues pasado dicho mes no podrá efectuarlo sin antes pagar la cuota correspondiente de entrada.

LIMON GASEOSO Zarza gaseosa - Soda estomacal

Preparado por D. P. VALERO, sucesor del Dr. Greus
Retresco sumamente agradable, eficaz para quitar la sed y de aroma exquisito.
Caja de 12 refrescos, 25 céntimos

Preparado por D. P. VALERO, sucesor del Dr. Greus
El mejor y más agradable refresco, depurativo, saludable y de facilísima preparación.
Caja de 12 refrescos, 25 céntimos

Preparado por D. P. VALERO, sucesor del Dr. Greus
Utilísima, no solo como refrescante, sino digestiva, para después de las comidas, evitando las digestiones pesadas.
Caja de 12 refrescos, 25 céntimos

Estos productos se expenden en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en la de D. P. Valero (sucesor del Dr. Greus), plaza de Santa Catalina, núm. 4, frente a la calle, Zaragoza, y al por mayor, en el laboratorio, calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, Valencia

Otra aplicación terapéutica del radio

Entre las numerosas propiedades terapéuticas que se atribuyen al radio figura la de determinar eficazmente la desaparición de esas manchas cutáneas que a tantos infelices imprimen un sello de desagradabilísima fealdad.

Reitero, como puede suponerse, a los vulgarmente llamados antojos ó desecor, porque se atribuyen a espíritos impuros, mentados durante el embudo por los padres de quienes aparecen afeados por tales manchas.

Es ese uno de tantos prejuicios populares, sin motivo alguno de fundamento. La aparición de dichas manchas no se explica científicamente; desconocemos las causas a que obedecen tales anomalías cutáneas.

No pocos médicos han patrocinado ese error popular escribiendo en defensa del mismo, obras muy voluminosas. Hasta fines del siglo XVIII fué muy debatida esa cuestión.

Aunque la creencia, generalizada entre el vulgo, tiénesse hoy como errónea, no faltan todavía médicos que no se atreven a negarla, alegando que en la Naturaleza se producen á menudo cosas mucho más extraordinarias.

Para algunos esas manchas son debidas á traumatismos ó golpes sufridos en la infancia, permanencia en el útero materno. Pero esta suposición no ha podido confirmarse todavía.

Los errores populares se desarraigan muy difícilmente, y máxime cuando, como en el caso de que se trata, no puede el prejuicio combatirse por medio de una concluyente explicación científica.

Así es que el vulgo, y aun muchos que de él no forman parte, siguen firmes en la creencia de que los desecor, los espíritos, las impresiones muy vivas, las emociones violentas motivan la aparición de los angiomatos, angiomatos ó angios, que con estos diferentes nombres se designan científicamente las indicadas anomalías cutáneas.

Los angiomatos revisten formas muy variadas. A veces se presentan sólo como manchas de color rojo; pero en ocasiones toman la forma de tumores, siendo en estos últimos casos su aspecto por demás repugnante.

Pero los más frecuentes son los angiomatos en forma de manchas, que aparecen generalmente en el rostro. También suelen presentarse, aunque con menos frecuencia, en distintas partes del cuerpo.

Hase observado que el sexo femenino es más propenso que el masculino á esa anomalía cutánea. Hay bastantes más mujeres que hombres con angiomatos. Y ello hace mucho más necesario un procedimiento eficaz para combatir ese mal, que es la desesperación de tantas infelices mujeres, en quienes imprime un aspecto de repugnante fealdad.

Los angiomatos hállanse constituidos por una aglomeración de vasos sanguíneos infiltrados en el dermis, que es la parte inferior de la piel.

En los individuos atacados de esta anomalía del aparato tegumentario no se advierte por completo desde su nacimiento. Por lo general, véase en ellos solamente un punto rojo, el cual poco á poco se extiende, afectando meramente la forma de una mancha ó bien la de un tumor.

Algunas veces los angiomatos se presentan en el período de la primera infancia y en ocasiones hasta en la edad adulta. Pero estos últimos casos se registran con mucha rareza.

Lo que á veces ocurre es que el angiomatos cambia de forma en los adultos. Bajo la influencia de distintas causas, no es raro que en la edad adulta de los individuos atacados de angiomatos se conviertan éstos, de meras manchas, en tumores, es decir, que afecten la forma de una tumefacción.

Los angiomatos pueden ser combatidos, en la mayor parte de los casos, con absoluta seguridad de éxito. Distintos tratamientos se recomiendan; pero á todos aventaja en sencillez el que ahora preconiza el doctor Wickham y del cual hacen grandes elogios otros médicos, quienes lo han ensayado con resultados de todo punto satisfactorios.

El profesor Wickham estudia desde hace tiempo el modo de combatir el cáncer por medio de la radioterapia. Como observara que el radio ejerce una influencia muy activa sobre los vasos capilares sanguíneos, provocando en ellos rápidos fenómenos de descomposición, ocurrióle al doctor Wickham la idea de que los angiomatos podían ser eficazmente combatidos por la radioterapia.

Los abusos de la Normal

Es verdaderamente indigno lo que viene ocurriendo en la Normal de Maestros, entregada por completo desde hace algunos meses en manos de los clericales, que allí imperan y hacen y deshacen como si en vez de una institución de enseñanza fuera aquello un centro político dedicado á infundir entre los jóvenes el odio á la libertad.

Allí no hay autoridad superior á la de unos cuantos clericales que creen cumplir con sus deberes pedagógicos insultando á mensabala á cuantos sienten ideas opuestas á las suyas.

El profesor liberal, si quiere cumplir su sagrado deber, ha de pasar por mil humillaciones y tiene que transigir y tolerar lo intolerable.

La Normal no es un centro docente, por cuanto se ha convertido en una especie de reunión del Angel Exterminador. Hay dos titulados profesores, Oliver y Recuerdo, que cobran el sueldo que les asigna el Estado por dar mítines contra los republicanos y difamar á cuantos no pertenecen á las huestes de Cuccala.

Rafael Oliver Clari, está encargado de dar lecciones de Religión, bien inútiles por cierto; pero por lo visto cree que su misión consiste en despirituar contra los republicanos, á los que llama «cohetes de fuegos y gaceta», que Oliver y Recuerdo, como incendios y ladrones, lo que también llama á Canalejas por haber subido al retors un real diario de impuesto.

En valenciano, pues el buen hombre ignora hasta el idioma nacional, hace gala de su pobre ingenio describiendo lo que es un mitin republicano en medio de las mayores barbaridades.

Como se ve, cuando pasa el tiempo se le va perdiendo su asignatura. Es tan pedagogo que si alguna vez pregunta quiere la respuesta al pie de la letra.

Sobre los alumnos ejerce una presión indigna, protegiendo descaradamente á los del requel y obligando á los alumnos á hacerse socios de los marianos y de los centros ecologistas.

En los últimos exámenes de los alumnos oficiales, como solo son examinados por el profesor, se distinguió de lo lindo. Como por sus confidenciales requelitas sabe quienes son republicanos, les suspendió á todos á pesar de sus excelentes notas, sucediendo todo lo contrario con sus adictos, á los que dió las mejores calificaciones.

Tanto es así que aprobó á un carca, hijo del secretario de la Universidad, que no supo contestar ni á la más sencilla pregunta.

Qué dirá de esto El Cuelista que tanto habló el pasado año de los justos suspensos que concedió el digno profesor de Derecho y Legislación Escolar?

Ahora, en los exámenes de los libros, como eran por tribunal y no podía desahogarse á sus anchas, dejó su representación á su auxiliar, que en compañía de don Tiburcio Alonso y D. Atanasio Sanz, procedió á rechazar aprobando á cuantos lo merecían.

Cosas parecidas á las de ese Oliver hace el insigne pedagogo D. Galo Recuerdo, que al hacer la explicación de la división de las escuelas, dice que en las escuelas neutras y laicas sólo se enseña á tirar bombas, á manejar el puñal y á incendiar.

D. Joaquín Fenellos es otro que tal, pretendiendo imitar á los anteriores. Ante la facha grotesca y ridícula de Oliver y Recuerdo, que preguntan con cara de terrible enfado, los pobres alumnos se echan á temblar y no se atreven ni contestar siquiera.

Los muchachos coraundos son los que, instigados á veces por ambos profesores, abusan y arman alia en las clases de Geografía e Historia de la Pedagogía y en la de ejercicios corporales y gimnasia, á cuyos profesores tratan sin el menor respeto.

El auxiliar de dibujo, D. Alfredo Alastrá, sin poseer la menor noción de lengua castellana, es de los que se han metido á enseñar á la juventud que cursa la carrera del magisterio.

Como todos estos antecedentes no es difícil imaginar el caudal intelectual que poseerán los futuros maestros, de los que depende el porvenir de España.

Otras muchas cosas suceden en la Normal; pero por hoy renunciamos á detallarlas por no hacer interminables estas líneas.

SUBASTA CLEMENT

Plaza Emilio Castelar, 21
5.000 sombreros de paja
que antes valían 4, 5 y 6 pts.
ahora á 4, 5 y 6 reales

2.000 cories traje de estambra novedad para caballero y un grandioso surtido para señoras, se realizan á precios increíbles.
Sección de Sastrería á la medida
Hechuras traje... desde 15 pesetas
pantalón... desde 3
chaleco... desde 3
americana... desde 9
Las demás prendas á precios convencionales.
Todo con forros. Se garantizan las hechuras.

Noticias

Por causas que para los corraligionarios no pasarán inadvertidas, deja de celebrarse hoy la Junta Municipal que ayer anunciáramos.

El Alcalde accidental, Sr. Banquells, recibió anoche de Madrid un afanosoos telegrama del presidente del Cirulo de Bellas Artes, de Valencia, D. Eugenio Miquel, dirigiendo un saludo á nuestra ciudad y dando cuenta del agasajo que se ha tributado á nuestro paisano el insigne pintor Ignacio Pinazo.

Comunicaba el Sr. Miquel que Pinazo había sido obsequiado con una suculenta paella en El Escorial, asistiendo numeroso aristos y los comisionados de este Cirulo de Bellas Artes que se encuentran en Madrid.

El Ayuntamiento celebrará sesión ordinaria esta tarde, á las cuatro y media, figurando en el orden del día 40 dictámenes, en su mayoría de escaso interés.

A la Valenciana de Tranvías nos dirigimos y esperamos se nos atienda en un ruego justísimo que vamos á formular. En la plaza de San Agustín, desde el embarco de San Pablo hasta las monjas de Jerusalén, tiene largo apartadero para manobrar sus convoyes y deja estacionados los mismos cuando esperan la salida.

Pues bien, los remolques y convoyes, quedan ahora estacionados frente á una serie de establecimientos, impidiendo su visibilidad y lo que es peor, la entrada á los mismos, ya que los coches quedan unos tres palmos de la pared y nada puede pasar por dicho sitio sin exponerse á un serio contratiempo.

Como el apartado no es largo, á la empresa poco le cuesta variar el sitio de parada, con lo cual evita perjuicios y provee geografías que pueden ocurrir.

Esperamos que estas líneas bastarán y que no nos veremos obligados á volver sobre la carga.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Ferris Andrés para el distinguido joven y querido amigo nuestro D. Miguel Soria Pastor, cruzándose los novios con tal motivo valiosos regalos.

El enlace matrimonial se celebrará en breve.

Ayer llegó el vapor PAULINA y hoy el PELAYO, con diferentes partidas de Bacalao Islandia, consignadas al Almacén de la calle de Murillo.

Ayer tarde, á las cinco, se jugó un interesante partido de fútbol, entre el 1.º del «Bureka» contra el 2.º del «Deportivo», resultando vencedor el «Bureka» por 6 goals á 3 del «Deportivo».

Del «Bureka» se distinguieron los señores Bassons, Ventura, Graupera y Pérez, y del «Deportivo» los Sres. Ortells, Millego (Ángulo) y Alfredo) y Tormo.

Forman legión los médicos que concenpúan la «Piperazina Dr. Grau» como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las artritias, mal de piedra, gota, cólicos, reuma, cólicas nefríticas, neuralgias, etc., y demás manifestaciones artríticas.

Muchas infecciones se evitan cuidando la higiene de la boca. Esto se consigue fácilmente usando los Dentifricos Higie.

Cosecheros y tratantes en vinos

ENOFENOL
para la conservación de los vinos.—No contiene substancias extrañas.—Permitido por las leyes vigentes y con análisis de garantía.
Catalógicos y consulta gratis.—Fábrica de productos enológicos
R. CANTERO, Plntor Sorolla, 32.—Valencia
SUCURSALES EN MADRID: HUERTAS, 9

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, tumbos, apoplejías, pérdida de memoria y demás afecciones nerviosas, se curan siempre tomando el acreditado NERVINO. Venta, Farmacia Española, plaza Juan de Guzman, 2, BARCELONA.—Droguería de G. Contat y Compañía, plaza Mercado, 7, VALENCIA.

NUEVO MUNDO

Revista gráfica de información mundial
El número 960, que se pondrá hoy á la venta, publica interesante información de
La catástrofe de Villarreal
y un suplemento extraordinario. La cubierta preciosa tricromía.
20 céntimos en todos los kioscos

GRAN BALNEARIO DE FUENTE-PODRIDA

Reguera, provincia de Valencia.—Temporada: 16 de Junio á 30 de Septiembre
Las primeras aguas sulfúreas, sulfúricas, cálcicas (nitrogenadas con arsénico y hierro) de paja.
Curación rápida y eficaz de la Escrófula, Herpetismos y de todas las enfermedades de la piel, así como las bronquitis, reinitis, faringitis, blefaritis, enfermedades de la matriz, etc., etc.
BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES, PULVERIZACIONES
Hospedaje en el Hotel, todo completo, desde 5 á 10 pesetas. Cubiertos, desde 2 pesetas en adelante. Habitaciones en la Hospedería, de 1 á 250 pesetas.—Paseaje soñador.
Automóvil desde Reguera, exclusivamente para los bañistas, los días pares de Junio, Julio y Septiembre, é impares del mes de Agosto.—Para más informes, D. RAFAEL GARCIA, calle de Balmes, número 10.

Gran balneario de la Sociedad Anónima

VICHY CATALAN
Aguas minerales medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farsa de otras aguas con nombres de aguas minerales. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72. Teléfono 175.

Antimeningeo Bellver

Este preparado es la salvación en el primer período de la meningitis y en los casos graves gástricos infecciosos con calenturas rebeldes en que se presenta como final esta terrible enfermedad.
Su administración es en forma de enemas ó lavativas que no violenta á los niños.
De venta en las principales farmacias y en la del autor, D. E. Bellver.—Calle de Sagunto, número 81.
Precio de la caja, 6 reales

ESCUELAS GRADUADAS

COLEGIO de SAN FELIPE NERI
En Bou, 12, Valencia
Fundador: D. José Pérez Martinón, Pílayo.
DIRECTOR
Don Juan A. Gaspar y Minaya
Profesor de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal Superior, Maestro de primera enseñanza con título Normal de la Escuela Central de Madrid
Alumnos externos, permanentes, medipensionistas y externos
TAQUIGRAFIA GIMNASIA DIBUJO FRANCÉS

mente tendrá una brillante interpretación, pues en ella toman parte los principales artistas de la compañía.
A juzgar por el pedido de localidades que se hizo ayer en contaduría el teatro promete estar brillantísimo.

PRINCESA.
En este popular teatro, acondicionado para la temporada de primavera, ha debutado una compañía de varietés, en la que figuran artistas de valia que saben conquistar grandes aplausos con su trabajo.

La simpática artista «Coches», tan conocida de nuestro público, obtuvo un verdadero éxito, conquistando grandiosas ovaciones con su notabla y escogido trabajo.

ESLAVA.
Mañana, día de moda, se representarán por la tarde, á las 6,30, «Abuela y nieto» y «Peppia Reyes», y por la noche «La chocoletaria».

Esta noche se representará dicha obra que tan bien interpreta la señorita Ziur.

DE LA REGION

UTIEL
Al Gobernador civil de la provincia hemos de denunciarle un hecho verdaderamente salvaje y que ha despertado la mayor indignación entre el vecindario. El cabo de nuestro distrito, obtuvo un verdadero éxito, conquistando grandiosas ovaciones con su notabla y escogido trabajo.

La maleta quedó depositada en el Juzgado. Dentro de la maleta guardaba un seguro, mejor dicho, el secreto de una entrega de 15.000 pesetas para la entrega de la maleta, cuyo plazo cumplía uno de estos días pasados los cuales si no entraba dicha suma de 15.000 del alta se incuerría Juzgado del secreto y recibidos 300.000 reales.

Como es natural, los timadores requerrían la presencia del yanki en Valencia, esperando les telegrafiará el día de la gada. Además remitieron un especie de auto judicial relacionado con el depósito de la maleta.



Atenacado por el dolor, atormentado por el sufrimiento: tal es el modo como puede representarse al hombre que tiene mal estómago, al hombre que digiere mal. De todos los actos fisiológicos, el que más influye en el estado moral nuestro es la digestión: ésta nos pone tristes ó alegres, taciturnos ó locuaces, confiantes ó desanimados, sin que nos enteremos de ello, sin que podamos evitarlo.

Pildoras Pink

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 psetas la caja, 21 psetas las seis cajas.

Academia de Bellas Artes

Curso de 1911 á 1912
En la Academia de Bellas Artes se ha inaugurado una Exposición de trabajos realizados por los alumnos durante el curso, exposición que podrá visitarse hasta hoy á la una.

La actual exposición de lo realizado por los alumnos nos ha afirmado á la creencia de que aquí no se agota el plantel de artistas, pues no es corto el número de los trabajos que revelan un depravado gusto artístico.

Lamentamos que la falta de espacio nos impida ocuparnos con la extensión debida de los trabajos que ayer admiramos y que demuestran al par que la aplicación y buenas disposiciones de nuestros futuros pintores y escultores la acertada labor del digno profesorado de la Academia.

En la clase de Anatomía sobresalen excelentes trabajos de los alumnos señores Monzó, Carbonell, Núñez, Miquel, Chinesta, Gabino, Orts, Bolinches y Compañ.

En la clase de Colorido son muy dignos de elogio los trabajos de los Sres. Pallás, Ruano, Costa, Moya, Gil, Rivelles, Fábregas, Igual, Badenes, Dabón, Belenguier, Guzman, Claros y Serrano.

De la clase de Escultura se distinguen los Sres. Vicent, Ored, Remo, Mateu, Alemany, Santamaría, Mateu, Tempardo, Monzó y Núñez.

En la clase de Antiguo y Natural brillan las obras de Martí, Gras, Caro, Benet Dubón, Petit, Gomis, Ponce, Ballester, Guñi, Badenes, Claros, Villalobos, Gabarda, Villanueva, Paredo, Pallás y Guzmán.

En la clase de Paisaje exponen muy lindos trabajos los Sres. Orrico, Llopis, Urios, Igual, Gargallo, Benet, Sanz, Roca, Aigarré, Petit, Climent y Srta. Bonet.

La exposición constituye un verdadero éxito, por lo que felicitamos á alumnos y profesores.

Lista de los alumnos que han obtenido los premios ordinarios de clase.
Anatomía Artística.—D. Luis Bolinches Compañ, premio ordinario; D. Enrique Chinesta Peris, primer accésit.

Perspectiva Lineal.—D. Ricardo Sancho Lázaro, premio ordinario; D. Rufino Trujillo Trujillo, primer accésit; D. José Pascual Nebot, 2.º id.
Historia del Arte.—D. Ramón Rafael Guillén Cantos, premio ordinario; don J. Remo Pascual Mora, primer accésit.

ATENEO MERCANTIL

Muestrario de productos valencianos

En la sesión celebrada últimamente por la comisión gestora, dió el presidente Sr. Serrano Chassaing cuenta de las buenas impresiones recogidas en su reciente estancia en Madrid, favorables todas á la nueva iniciativa del Ateneo Mercantil, elogia la atención por el Gobierno, que señaló los fondos que á la expansión comercial española concierne.

Reiteró el Sr. Serrano que en interés de los productores está que el Muestrario sea digno de ellos y de Valencia, puesto que no constituyendo su celebración más que la satisfacción de un deber moral, de una aspiración altruista del Ateneo Mercantil, nadie podrá suponerle otros móviles si parati en llevar adelante su celebración en los meses más provechosos á industrias y comerciantes.

Los señores de la comisión hallaron muy loables las palabras del presidente y resolvieron, una vez más, secundar decididamente la acción del Ateneo Mercantil, y prometieron seguir instando cerca de sus gremios la concurrencia al Muestrario, para que, grande ó chico, exista cuando y como el Ateneo Mercantil quiere abrirlo.

Esperase, pues, que desde hoy adquiera gran actividad la presentación de instalaciones, ya que el plazo inaugural concluye el día 15, y aguardiría deplorable pasividad en los productores inscritos de asistir á última hora de realizar lo concertado y comprometido.

Revista de Mercados

Londres, Junio, 5, de 1912.
Naranjas.—5000 bultos de Murcia, por Ora, buena demanda, mercado casi en variación. Cajas enteras, 420, 10 á 14; superior hasta 20; 714, 18 á 22; mejor ó de más tamaño 23 á 26; 1064, según clase y tamaño, 22 á 24; medias, 200, 9 á 11; mejor 12 á 14; superior hasta 16; 300, 6 á 11; mejor 11 á 13; superior hasta 16.

Limones.—De Murcia, 420, 11 ó 12, fruta menuda, 13 ó 17 según tamaño; medias, 200 según clase 4 á 7,6; pequeña 5 á 11; según tamaño.
Patatas.—De Valencia, restos por Cangarian, simiente inglesa, 16 á 21.
Patatas.—De Lisboa, restos, 3,11 á 4,012 por medida caja.

Cine Moderno

(Local que ocupaba el Cine El Turia).
Todos los días grandes estrenos.
Alquiler de películas y cinematógrafos.
Es el más acudido de Valencia.

Teatros

PRINCIPAL.
La representación de «La princesa del dólar» llevó anoche mucho público á nuestro primer coliseo.
Se escuchó con singular delicia la inspirada partitura de Leo Fall, aplaudiéndose á los intérpretes, de entre los cuales sobresalieron Anita Patriz Granieri, Fernanda Razzoli, Amédo Graingeri, Vittorio Schezzí y Adriano Marchetti.

Local que ocupaba el pequeño lunar en el magnífico final del acto secundario, el resto de la obra salió muy ajustado.

Esta noche se estrenará la opereta de fama mundial, en tres actos y cuatro cuadros del notable maestro Strauss «El Pipistruño» (El murciélago).
La obra será presentada con magnífico decorado, vestuario y atrezzo á indudable

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

Por telégrafo y telefono

CONFERENCIA

SERVICIO ESPECIAL DE EL PUEBLO.

Madrid 9, 130 noches.

Balances del Banco

Del balance publicado últimamente por el Banco de España, resultan las siguientes diferencias, comparándolo con el anterior:

Ha aumentado:
El oro en 51.447 pesetas.
Los billetes en 4.597.500.
Ha disminuido:
La plata en 4.548.147.
Las cuentas corrientes en 4.331.363.

Los propietarios de baños

Con motivo de haberse puesto a discusión en el Senado un proyecto de ley sobre la reforma de la Sanidad civil, la Junta directiva de la Asociación de Propietarios de Baños y Aguas Minero-Medicinales de España se ha reunido, adoptando, entre otros acuerdos, el de dirigirse a los representantes en Cortes, senadores y diputados, llamando su atención acerca de las restricciones que en dicho proyecto de ley se mantienen para la libre concurrencia de médicos a los establecimientos de aguas y solicitar la libertad balmearia conforme a los modernos principios y régimen establecido en los demás países.

Melquades Alvarez en Barcelona

Llegada. Mitin accidentado. Gran escándalo. Nadie puede hablar. Melquades Alvarez renuncia a ello y abandona el teatro.

Barcelona. Gran gentío esperaba la llegada de Melquades Alvarez a la estación. Al darse del tren fué vitoreado y aplaudido. Después marchó al teatro del Bosque, donde tenía que hablar. Una multitud enorme, pasarían de 6.000 los que esperaban oír en el interior del teatro al eminente orador. Las precauciones adoptadas han sido enormes.

El Progreso recomendaba a sus amigos que no dejara hablar a D. Melquades y que éste expusiera con tranquilidad el programa del partido reformista, estimando que nadie, absolutamente nada pasaría.

Del acto solo quedará el recuerdo del triunfo oratorio de D. Melquades. Al comenzar el mitin aparece un gran cartelón en el que en gruesos caracteres se dice: ¡Viva Naken!

El delegado gubernativo obliga al portador del cartel a retirarlo. El público es muy numeroso pero también muy heterogéneo, por lo que se muestra bastante nervioso.

No dejan de oírse grandes voces dentro y fuera del local. Aprovechando unos momentos de calma Zulueta expone el objeto del acto que se celebra, que no es otro que el de D. Melquades Alvarez que iba a presentar a la comisión de Cataluña el programa del nuevo partido reformista.

Se leyó una carta de Azorárate y se oyeron muchas voces de íntera plausura. Azorárate ¡Tampoco nos habéis convenido!

En la carta se dice que el nuevo partido reformista no ha aumentado la división entre los republicanos, puesto que figura en la Conjunción.

Habla el periodista Luis Compagnys y como las interrupciones continúan y el público es general, se ve obligado el orador a suspender su discurso.

Melquades Alvarez conferencia con el presidente y ambos acuerdan dejar de hablar el resto de los oradores.

Por fin se adelanta D. Melquades Alvarez siendo saludado con aplausos. Comienza diciendo: Correligionarios de Barcelona venid a esta ciudad confiando en vuestra cortesía.

El griterío en el exterior del local aumenta y en el interior la excitación de los asistentes al acto es enorme.

Se oyen voces ¡que hablé ¡que hablé! El orador continúa: vengo confiado a vuestra hospitalidad y a vuestra benevolencia y a la de cuantos se llaman republicanos.

Signen las interrupciones. Con usted sí, con solidarios de aquí, no. El partido reformista dice—pertenece a la conjunción, en ella perseverará hasta que realice el propósito para el que ha sido establecido.

Continúa el ruido y las interrupciones. Jamás—prosigue—en mi larga vida política ni en los momentos de honras más difíciles me permitieron alguno mortificante para ningún republicano ni para nadie.

Voces y murmullos. Uno exclama: «Serán carlistas los que interrumpen.» Otro.—No.

Como continúa el griterío Melquades Alvarez conferencia con el presidente a quien le dice: «Los interruptores serán pocos pero bastan para perturbar el acto.»

Voces: ¡Que hablé ¡que hablé! Yo os diré—añade D. Melquades—¡si queréis oírme, que lamenta que los republicanos perdamos el tiempo en estas agitaciones y luchas de emboscada.»

Debo decirles que es ya hora de que levantemos el corazón en beneficio de la causa republicana puesto que juntos hemos de encontrarnos en la lucha.

Una voz: ¡A la reunión de Naken! ¡A casa Naken!

Si sois los republicanos—dice Melquades—tenéis el deber de oírme. Yo censuré a los socialistas cuando en Bilbao no dejaron hablar a los republicanos radicales, aquello me pareció mal, como ahora me lo parece que me interrumpáis.

¡Que espectáculo más triste para España! Dáis argumentos a las derechas. Desde un palco y rodeado por un grupo de jóvenes rebeldes habla el diputado radical de Guerra del Río.

Lo que dice no se oye, tal es el griterío que hay en el local. Solo se ve a Guerra del Río accionar. Por fin, Melquades Alvarez intenta de nuevo hablar y se cruzan frases entre los interruptores y los que piden silencio, arrojándose una gran masa que regular.

Hay momentos en que se teme que lleguen a las manos. Melquades Alvarez se da la imposibilidad de hacerse oír, se retira del escenario diciendo: conste que los lerruxistas y radicales de Barcelona no me han dejado hablar.

Los concurrentes al acto abandonan lentamente el local haciendo grandes y diversos comentarios acerca de lo ocurrido. Al salir D. Melquades un numeroso grupo le aplaude.

Ingresa en el reformismo. Almería.—Se ha reunido la Asamblea de Unión Republicana.

Después de breve discurso, se acordó disolver la Unión e ingresar en el partido que acodilla Melquades Alvarez.

A. SERRANO.

De Castellón

Castellón, 10, 210 madrugada.

Otro éxito de Herminia Gómez

Esta noche se ha representado «Rogelot», cuya obra ha sido cantada magistralmente. El baritone Claverio ha estado admirable, demostrando que vale mucho.

El maestro Rafert ha sido aplaudidísimo. Herminia Gómez ha obtenido un nuevo triunfo, siendo ovacionada y colmada de flores.

Se la obsequió con preciosas corbeltas y objetos de valor. La función ha sido presenciada por más de 10.000 personas.

Solamente de los pueblos de la P. Ana, habrán venido más de 4.000.

YANEZ.

CONFERENCIA

Madrid, 9, 12 noche.

El suplicatorio contra Azzati

Toda la Prensa sin distinción de matices, excepto, claro es, la maurista «Epoca», condena a Canalejas duramente porque ha matado de una puñalada trampa la inmunidad parlamentaria, siendo de ello cómplices los conservadores.

Es opinión unánime el reconocer que la verdadera víctima de la cruzada ha sido Azzati.

A éste se le dedican palabras de elogio y de cariño.

Varios periódicos comentan el hecho de que se deslize de los suplicatorios sobre lo de Oullera, referente a Barral.

Tres mítines

Bilbao.—Numerosos nacionalistas realizan una gira a Guernica celebrando un mitin.

Tarragona.—Se han reunido en mitin, proclamando todos los oradores, incluso el gobernador, la unión de los viticultores de Cataluña.

Reino gran entusiasmo.

Pamplona.—También se han reunido los clericales en mitin con a la blasfemia. Se aprobaron varias conclusiones pidiendo que el delito de blasfemia se incluya en el código penal y se castigue con la pena de arresto.

Lo ocurrido en Barcelona

Barcelona.—Aumentan los comentarios acerca de lo ocurrido en el mitin reformista.

Se condena lo ocurrido, calificándolo de delito de lesa libertad.

Los primates radicales están muy contrariados porque han sido desoidos por sus correligionarios.

Un monárquico conservador decía que los radicales han olvidado la frase de Cervantes: «Barcelona es archivo de cortesía.» Los carlistas dicen que tenían previsto el suceso.

Los nacionalistas se muestran pesarosos y afirman que con lo ocurrido solo han resultado favorecidas las derechas.

Los liberales manifiestan que se han extrañado, porque creían que los radicales respetarían a los reformistas.

Melquades Alvarez muy apenado por lo ocurrido, ha declarado terminantemente que quien tiene la culpa de lo ocurrido y que es una vergüenza.

Sobre los radicales—ha dicho—debe caer la responsabilidad de este atentado a la libertad.

Los elementos catalanistas y los de la Liga muy recogidos dicen que tenían previsto el caso dada la manera de ver a los radicales.

Conferencia de Pablo Iglesias

Albosta.—Pablo Iglesias dió una conferencia en la sociedad de albañiles.

Ensalzó las ventajas de la unión y combatió rudamente a los que en talleres explotan y atropellan a los obreros.

Los elementos catalanistas y los de la Liga muy recogidos dicen que tenían previsto el caso dada la manera de ver a los radicales.

Fué muy aplaudido.

La Exposición Panamá-Pacífico

Hoy se ha celebrado en el ministerio de Estado un almuerzo en honor de la comisión yanqui que ha venido a invitar a España para que asista a la Exposición Panamá-Pacífico, que se celebrará con motivo de la apertura del Canal de Panamá.

Asistió todo el Gobierno.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Madrid 10, 1 madrugada.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid

Mezzantinito, Vázquez y Malla

Con una entrada bastante floja se ha verificado la corrida extraordinaria, lidiándose seis toros de Barrios.

Resultaron malos. En el primero, un buey, Mezzantinito desiste de torrear de muleta, atizando una estocada, sufriendo un encontronazo.

Descabelló, y se aplaude al madrileño por su valentía. Vázquez, en el segundo, torrea con bravura y valentía, despachándolo de un pinchazo y de una estocada contraria.

Malla torrea con serenidad al torero, tumbándolo valientemente de un gran volapié.

(Ovación.) En el cuarto realiza Mezzantinito una gran faena. Bravamente atiza un pinchazo y un volapié sacando una contrainción en el pecho.

(Ovación.) Vázquez torrea de muleta al quinto derrochando valor, dando pases incluso de rodillas.

Un pinchazo y media buena, que le valen muchas palmas. En el sexto, Malla, se muestra muy miedoso e ignorante, espuchando de un pinchazo suelta un gollote, desechando la gran braca.

En la plaza de Toros de Tetuán de las Victorias se han lidiado novillos de Peñalver y de Cullar, grandes pero con escasa bravura.

Gravisima cogida de Cocherito de Madrid.

José Fernández Cocherito de Madrid trasteó con valentía al primero.

CONFERENCIA

Al entrar a matar segunda vez sufrió una aparatosa cogida, recibiendo una cornada en la región lateral izquierda del torax, de tres centímetros de profundidad. La punta del cuerno le interesó el pulmón. Cocherito se encuentra agonizante.

Jaqueta mató cuatro toros con valentía, consiguiendo una oreja. Pastoret quedó regularmente en un toro y bien en otro.

El público salió muy impresionado por la cogida de Cocherito.

En la plaza de Vista Alegre, de Carabanchel, se lidiaron becerros de Gómez, chiquitos y de poco juego. Pastoré e Hipólito estuvieron incidos con el capote y mal matando.

El público salió aburrido.

Barcelona

Machaquito, Pastor, Gallito y Manolita.

Gran entusiasmo y un lleno rebosante. Se celebra la corrida a beneficio de los heridos en la campaña de Melilla, lidiándose cuatro toros de Veragua y cuatro de Moreno Santamaría.

Las señoritas designadas para presidir fueron objeto de una ovación entusiasta al aparecer en su palco.

No fué menos el entusiasmo de los aficionados al presentarse Rafael Guerra, Guerrita, que actuaba de asesor de las presidentas.

El famoso ex matador cordobés fué ovacionado durante largo rato. Los toros de Veragua resultaron bravos y de gran poder.

Los de Moreno Santamaría, cumplieron. Machaquito torrea valientemente al primero, despachándolo de una gran estocada. (Grandes aplausos.)

Este toro con escaso movimiento al segundo, pero entra muy guapamente a matar, dejando media estocada superior. (Grandes aplausos y oreja.)

Gallito desrolla un toro artístico en el torero, atizando media inmejorable a volapié. (Ovación y oreja.)

Manolita torrea ceñido al cuarto, siendo cogido y volteado y sacando rota a tale gullita. Mata al toro de un gran volapié. (Ovación.)

Machaquito muéstrase valiente en el quinto, despachándolo de media estocada y una buena. En el sexto Pastor torrea bien, atizando media delantera.

Gallito despacha al séptimo con poco lucimiento; después de tres pinchazos descabelló. Manolita, que a consecuencia de la cogida sufrida en el cuarto bicho sufre una lesión en el escroto, torrea al sifón el octavo juntamente con Machaquito.

Ambos diestros cordobeses son ovacionados. Manolita muletea superiormente, soltando un pinchazo y una buena estocada.

Descabelló y es aplaudido. La corrida ha resultado buenísima y el público salió muy complacido. El día ha resultado brillante.

Santander

Limeño y Gallito han sido aplaudidos torrando esta tarde. Con el capote y la muleta estuvieron superiores y regulares con el pincho.

Sevilla

Se han lidiado toros de Miura, que resultaron bravos y de lidia poco feamos. Rosalito quedó bien en un toro y regular en otro.

Paco Madrid estuvo regular en uno y superiorísimo en otro. Torando de capa y muleta fué muy aplaudido.

El debutante Bombita IV demostró mucha ignorancia. El picador Lagartijo resultó con un brazo fracturado.

Algeciras

Los bichos de Concha y Sierra han resultado difíciles. Vázquez II estuvo bien en uno y superior en otro, del que cortó la oreja.

Araujo quedó bien en uno y superiorísimo en otro, al que despachó de una soberbia estocada recibiendo. (Gran ovación y oreja.)

A Rafael Gómez le echaron su primer toro al corral. En el último estuvo hecho un desastre.

San Sebastián

Toros de Páez, bravos. Larrita quedó bien y Torquito superior, cortando una oreja.

Bilbao

Los novillos lidiados hoy resultaron regulares. Ale quedó bien, y Torquito II rematadamente mal. Escuchó dos avisos.

Granada

Lagartijillo y Cocherito de Bilbao Tercera corrida de feria. Toros de Páez de la Concha, grandísimos y cornalones.

Lagartijillo, en su primero, torrea ceñido y pincha tres veces, rematándolo de una estocada. Cocherito torrea con precauciones al segundo, tumbándolo de una delantera. Regatierin pares al tercero, escuchando palmas.

¡Fuego, fuego!

Al empezar su faena con la muleta se oyen voces de alarma, gritando: ¡Fuego, fuego! El público se arroja al redondele, restableciéndose la calma. Regatierin mata al bicho de una gran estocada.

Se elogió la valentía del diestro madrileño, que realmente evitó un conflicto. En su faena, atizando una buena estocada y un descabelló. (Ovación y oreja.)

En el quinto Cocherito toró lucido, despachándolo de un gran volapié. (Ovación y oreja.) Regatierin torrea de cerea al sexto, soltando media delantera. (Muchas palmas.)

Zaragoza

Se ha inaugurado la plaza de Toros de Alagón. Frutitos y Liavero quedaron medianamente. El acendario recibió a los aficionados de Zaragoza y de los pueblos con gran júbilo.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

Extranjero

Madrid 10, 1 madrugada.

La catástrofe del «Vendemiaire».

El «Saint-Louis» al dique.—No hay posibilidad de auxilio.

Cherburgo.—El vicealmirante Vesnasolles, comandante en jefe de la tercera es-

cuadra, relata así, por telégrafo, al ministro de Marina, la catástrofe del submarino «Vendemiaire»:

«Las siete y media de la mañana, con buen tiempo, a cinco millas al Noroeste de Cabo Hague, la escuadra pasaba en fila y había sido atacada por los submarinos de estación de Cherburgo, cuando se echó de ver el periscopio de uno de ellos, ante la proa del «Saint-Louis», a tan corta distancia, que el acorazado no pudo efectuar maniobra alguna para evitar el abordaje, siendo hundido inmediatamente el choque.»

Se han visto aparecer burbujas de aire durante unos diez minutos y algunos objetos del puente del submarino han aparecido en la superficie.

Instantáneamente se ha sumergido una boya en el paraje donde se desapareció el buque.

La escuadra ha estado más de una hora advertir nada, y habiéndose presentado la bruma, ha tomado la dirección de Cherburgo, quedando en el lugar del siniestro el crucero «Marsellaise» y el contratorpedero «Gabián».

El almirante ha nombrado un Consejo de Investigación. Por otra parte, el prefecto marítimo telegrafía a eso de las diez, diciendo que es imposible precisar exactamente el sitio en que ocurrió la catástrofe, pues habiendo derivado y desparecido la boya, el salvamento del submarino se tiene por imposible.

La tripulación se componía del teniente de navío Friou, el alférez André, el primer maestro torpedista Leper, los segundos maestros Corn, Lallemand y Jesquin, ocho cuartos maestros y nueve marineros examinados.

Reina enormé emoción en Cherburgo. Cherburgo.—El almirante Desmourolles hará pasar al «Saint-Louis» al dique, a fin de examinarlo y darse cuenta de si el acorazado ha sufrido algo en el choque con el «Vendemiaire».

El «Cataulpe», llevando a bordo al prefecto marítimo, ha regresado con las chalanas y el material de salvamento, que no ha podido ser utilizado. El «Marsellaise» y un contratorpedero permanecen en el lugar de la catástrofe. El almirante ha enviado a uno de sus ayudantes a informar a las familias de las víctimas del duelo que las ha herido.

Cherburgo.—El gentío agranda ansiosamente, en los alrededores de la prefectura marítima, los detalles de la catástrofe. Los oficiales declaran que el accidente ha ocurrido cerca de Les Anglaises.

Se espera la llegada del contratorpedero «Cataulpe», a bordo del cual se encuentra el almirante Viesel, para obtener nuevos detalles.

Parece imposible que pueda ser puesto a flote el submarino, que debe estar partido, pues el mar está cubierto de aceite.

El comandante del «Vendemiaire» habitaba en Cherburgo con su esposa y dos niños a fin de ser padre otra vez.

El ensena Adúe vino de Saigon y había llegado a Cherburgo el día primero del actual para ocupar la plaza de segundo del «Vendemiaire».

La reforma electoral.—El protectorado marroquí.—Aviación.—Homenaje literario.

París.—Los periódicos se ocupan preferentemente en la cuestión de reforma electoral.

Salvo «La Lanterne», que permanece fiel a la lista pura y simple, los demás invitan unánimemente a la Cámara a que apruebe rápidamente el proyecto de reforma basado sobre la proporcionalidad.

Todos los periódicos afectos a Poincaré, todos los moderados y conservadores, «La Petite République», «L'Humanité», «La France», «Le Rappel», «L'Aurore», son favorables al proyecto del Gobierno.

El voto de París dice que Clemenceau está resuelto a combatir la representación proporcional sin aliarse con partido alguno ni con el comité del partido radical, del cual es presidente dimisionario, ni con Combes, que es partidario de la representación de las minorías, que Clemenceau combate.

Combes, interrogado por «La France», se declara de una vez muy convencido de los peligros que ofrece la representación proporcional para la República, y el país no puede creer que los radicales puedan sostener por convicción.

Ha terminado diciendo que el mejor medio de realizar la inteligencia entre los republicanos en momentos graves como los que se está atravesando, sería constituir una Federación de las izquierdas.

El «L'Humanité» el agitador Hervé dirige al diputado Vaillant una carta, declarando que rechaza los beneficios de la amnistía si ésta pudiera ocasionar perjuicios a la representación proporcional, que es la más importante cuestión en la actualidad.

París.—El informe de Long sobre el proyecto del protectorado marroquí, como prueba que la deuda del Magzen se acerca a 200 millones, exigiendo un reembolso anual de unos diez millones.

Esta deuda está garantizada por las aduanas. Las rentas, dominios, tasas urbanas, monopolio de tabaco, etc., han llegado a 25 millones en 1911, a los cuales hay que añadir siete millones producidos por las sobretasas.

Por otra parte, los ingresos aumentan rápidamente. Long insiste en la necesidad de adoptar medidas aduaneras para proteger a Argelia contra la concurrencia de los productos marroquíes, sobre todo en lo que afecta a los vinos.

Washington.—Se ha ensayado un nuevo cañón de tiro rápido a bordo de un biplano y operando a unos 300 metros de altura.

Los ensayos han sido muy satisfactorios, pudiéndose con dicho cañón centuplicar el valor ofensivo del aeroplano.

Londres.—Se ha verificado aquí la primera carrera del llamado «Derby aéreo» instituido por el «Daily Mail».

Se trata de volar 81 millas en torno de la ciudad de Londres y se habían inscrito veintinueve aviadores para disputarse la copa de oro y los premios en metálico.

Solamente siete se han presentado y todos ellos tripulando monoplanos.

París.—En el restaurant Cardinal se ha dado un banquete en homenaje literario a Gómez Carrillo por el éxito obtenido por su libro «Jerusalén y Tierra Santa». El acto ha sido brillantísimo, asistiendo más de cien comensales, entre los cuales se hallaban el embajador de España, el ministro de la Argentina, varios secretarios de ambas embajadas, el vicepresidente de la «Société des Gens de Lettres», el presidente la Asociación de la Prensa Extranjera, el de la Unión Latina, muchos literatos y periodistas españoles, franceses y sudamericanos y distinguidas señoras.

Los brindis y discursos han corrido a cargo de Ricardo Blasco, Marco, Arellano, Pérez Caballero, doctor Cobos, Paul Brulat, Laurent y Tallhadé.

Se ha dado lectura a un precioso soneto de Ernesto Lajeunesse, terminando la fiesta con un discurso de gracias del festejado.

Un canónigo ladrón.—Atentado.—La agresión de un diputado.

París.—Dionís «Le Journal» desde Angers que el canónigo Pitou ha sido sometido a un interrogatorio que ha durado seis

horas en el cual ha confirmado que había premeditado su fuga.

Partid llevándose 33.000 francos procedentes de títulos de propiedad del Seminario mayor y negociados por él con el nombre del cura Pajot.

Ha hecho además un relato circunstanciado de su huida; pero numerosas contradicciones han convencido al juez de que el fugitivo tiene algún cómplice.

Agram.—El comisario real Ban Cuvaj acompañado de un señor, el conserjero Benet Herovic, director del departamento de enseñanza y el secretario Parlos, regresaban a las doce y media de esta mañana, en automóvil de la fiesta celebrada con ocasión del vigésimo quinto aniversario de la entrada en el servicio de Cuvaj, como inspector de enseñanza cuando un estudiante, que se hallaba entre un grupo de jóvenes, ha disparado un tiro de revólver contra el automóvil, hiriendo a Herovic en el cuello.

El autor del atentado ha echado a correr, perseguido por los agentes de policía y los transeúntes.

Mientras huía ha disparado contra un agente que ha caído muerto.

Seguendo su carrera ha vuelto a disparar y herir a otro agente en un costado. Al fin ha sido detenido por unos transeúntes.

Se llama Lukás Jukies, tiene 20 años, es originario de Bosnia y está inscrito en la Universidad de Agram, como estudiante de Derecho.

En el interrogatorio a que ha sido sometido ha confesado sus actos: es un fanático exaltado.

Budapest.—Las averiguaciones llevadas a cabo respecto del atentado contra el conde Tizza dan por resultado que el arma empleada por Konaes fué un revólver bulldog y que con él disparó cuatro tiros a una distancia de ocho metros y medio del conde.

En el Interrogatorio a que ha sido sometido Konaes, declara que su intención no fué matar, sino la de atomizar al conde Tizza y determinarle así a modificar su política.

Según los periódicos se ha hallado un proyectil de acero procedente de revólver Browning, y como el diputado Konaes había disparado con balas de plomo se supone que alguien también disparó algún tiro de revólver contra Konaes cuando éste hubo disparado.

A. SERRANO.

CONFERENCIA

